

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

РГПУ им. А. И. Герцена

доктор педагогических наук,

профессор, член корреспондент РАО

Писарева Светлана Анатольевна



« 14 » 12 2023 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Российский государственный педагогический
университет им. А. И. Герцена»

на диссертацию иерея Даниила Валентиновича Яковова

**«Миссионерское служение Русской Православной Церкви среди
самодийских народов: миссиологические и этнокультурные аспекты»,**
представленную к защите на соискание учёной степени кандидата теологии
в диссертационный совет

Санкт-Петербургского государственного университета
по научной специальности 5.11.3. Практическая теология
(по исследовательскому направлению: православие).

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Развитие теологии в системе современного научного знания обусловлено интересом исследователей к традиции русского православного богословия и религиозной философии. Работы молодых учёных, стремящихся внести свой вклад в эту важную и актуальную область исследований, должны не только отражать богатую духовную традицию церковного святоотеческого наследия, но и соответствовать стандартам, принятым в академической среде. Новые исследования в области теологии должны соответствовать лучшим образцам проведенных гуманитарных исследований.

Работа Якова Даниила Валентиновича (иерея) является первым систематическим теологическим анализом и обоснованием миссионерской деятельности Русской Православной Церкви среди коренных, в том числе малочисленных народов, проживающих на территории Российской Федерации. Научно-методологический подход соискателя характеризуется новизной, что позволяет говорить о диссертации в целом как об инновационном научном проекте. В исследовании предпринята попытка теологического осмысления результатов миссионерской деятельности Русской Православной Церкви среди самодийских народов, относящихся к группе коренных и малочисленных народов Севера, с точки зрения прикладной миссиологии путём контекстного сопоставления данных этнографии и культурной антропологии, медицины, нутригеномики и диетологии. Данное исследование представляет собой логически выстроенное и богословски-аргументированное осмысление трудов православных миссионеров, что также характеризует новизну исследования.

Актуальность исследования обусловлена повышенным вниманием к главенствующей в жизни Русской Православной Церкви в течение последнего десятилетия проблематике миссионерского служения. Одним из приоритетных направлений в данной области являются вопросы миссии среди коренных, в том числе малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Имея непосредственное отношение к миссионерской деятельности, диссертант воспринимает свое исследование как актуальную практическую задачу, что, несомненно, формирует ответственное отношение к результатам. Исследования в области практической миссиологии являются существенным вкладом в развитие и формирование отечественной миссиологии как современной науки и методологической базой для миссионерских экспедиций в епархиях Русской Православной Церкви.

2. Степень обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных результатов диссертационного исследования определена тем, что оно базируется на глубоком анализе архивных и неопубликованных документов. Скрупулёзный историографический анализ позволил автору выявить многочисленные «белые пятна» в истории миссионерского служения Русской Православной Церкви среди самодийских народов.

В основе метода автора к решению поставленных в исследовании задач лежит комплексный междисциплинарный подход. Рассмотрение миссионерской деятельности иереем Д.В. Якововым осуществляется не только в контексте церковно-исторической богословской традиции, но и в контексте межкультурной коммуникации, что позволило ему существенно расширить исследовательское поле миссии. Привлечение данных смежных научных дисциплин выводит диссертацию на уровень междисциплинарного исследования, которое позволило найти уязвимые места в миссионерских стратегиях прошлого и существенно скорректировать современный подход к миссионерскому служению, сделав его научно-обоснованным, направленным не только на решение сугубо церковных задач, но и на решение актуальных проблем представителей самодийских народов, что вполне соответствует традиции православной миссии.

Диссертант с большой ответственностью подошел к разработке логической структуры диссертационного исследования. Каждая глава посвящена решению одной из основных проблем диссертационного исследования, а каждый параграф решению отдельной задачи. Все структурные элементы диссертации построены по единой схеме.

3. Новизна научных положений и выводов, полученных автором диссертации

Важным достижением исследования является определение диссертантом методов и стратегий миссионерской деятельности на современном этапе и их обобщение в едином перечне. Если отдельные миссионерские приёмы и методы и ранее успешно применялись миссионерами, то комплексный подход позволил связать их в единую систему, направленную на повышение не только краткосрочной (принятие крещения в результате миссионерской деятельности), но и долгосрочной эффективности миссии (возрастания в вере через рецепцию вероучительных аспектов и перехода к новой форме культурной самоидентификации), через христианское осмысление и внутреннее преобразование культуры.

Важно также и то, что диссертант приходит к выводу о необходимости смены парадигмы миссионерского служения через использование инкарнационного подхода, призванного не замещать культуру адресата миссии культурой актора, а способствовать изменению мировоззренческой картины и образа мыслей адресата, при сохранении традиционного культурного уклада

жизни, через наполнение его новым евангельским содержанием. В этом плане работа иерея Д.В. Якова является важным вкладом в развитие теологии как научной дисциплины и, в частности, научной специальности 5.11.3. Практическая теология (по исследовательскому направлению: православие).

4. Теоретическая и практическая значимость диссертации

Заслуживает внимания возможность использования материалов и выводов диссертационной работы иерея Д.В. Якова для дальнейшего осмысления особенностей миссионерского служения Русской Православной Церкви среди самодийских народов.

Теоретическая значимость результатов диссертационной работы заключается в том, что благодаря ей обеспечивается приращение научного знания, нацеленного на углубленное изучение миссиологических и этнокультурных аспектов миссионерского служения Русской Православной Церкви среди самодийских народов.

Материалы исследования могут быть использованы при подготовке общего курса по истории православной миссиологии, спецкурса «Миссионерское служение Русской Православной Церкви среди самодийских народов».

5. Недостатки диссертационного исследования

Высоко оценивая достоинства данного диссертационного исследования, следует отметить и то, что оно не лишено недостатков.

1. В диссертационном исследовании недостаточно полно представлен опыт миссионерского служения западных католических и протестантских миссионеров, которые могли сталкиваться в своём служении с решением изложенных в работе автора вопросов.
2. В работе не хватает параллелей с другими миссиями Православной Церкви, например, с алтайской и чукотской. Возможно, подобные проблемы возникали в других северных регионах страны и миссиях среди кочевых народов.
3. Рассматривая самодийские народы, автор не проводит достаточно чёткую дифференциацию между ненцами, энцами, нганасанами и селькупам, обобщая всех представителей указанных народов термином «самодийцы». Учитывая общую доминанту исследования, построенную на уникальности адресата, его культуры и истории, то видится целесообразным более детальное разделение адресата миссии по этническому признаку.

Все эти недостатки не умаляют значимости и достоинств диссертационного исследования иерея Д.В. Якова. Они скорее задают ему более высокую планку, и их решение позволит вывести работу на новый теоретический и практический уровень.

Диссертация иерея Даниила Валентиновича Якова на тему: «Миссионерское служение Русской Православной Церкви среди самодийских народов: миссиологические и этнокультурные аспекты» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель иерей Даниил Валентинович Яков заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.3. Практическая теология (по исследовательскому направлению: православие). Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Отзыв подготовил Головушкин Дмитрий Александрович, доктор философских наук, профессор кафедры истории религий и теологии Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры истории религий и теологии Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена (протокол № 6 от 12 декабря 2023 г.)

Председатель заседания:

директор института истории
и социальных наук,
заведующий кафедрой истории религий и
теологии, доктор философских наук

Прилуцкий А.М.

«Подпись руки А.А. Лактионова»



Начальник управления подготовки
и аттестации кадров высшей
квалификации

А.А. Лактионов

Сведения об организации:

Полное наименование организации – ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена».

Сокращенное наименование организации – РГПУ им. А. И. Герцена, Герценовский университет.

Почтовый адрес, местонахождение: Россия, 191186, Санкт-Петербург, наб. р. Мойки, д. 48.

Телефон: (812) 312-99-25

Адрес электронной почты: mail@herzen.spb.ru

Адрес официального сайта в сети Интернет: <http://www.herzen.spb.ru/>